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Esercizio n. 1 
 

R2 

R1 

V2 

V2 

E 

 

R1 = 4 
R2 = 2  
E = 12 V 
 = 5 

Determinare la tensione V2. 

Risultato 
V2 = 6 V 

Esercizio n. 2 
 

R2 R1 I1

I1 

IG 

 

R1 = 4 
R2 = 2  
IG = 5 A 
 = 2 

Determinare la corrente I1. 

Risultato 
I1 = 1 A 

Esercizio n. 3 

VG

R1I1

�I1

I2

R2

 

R1 = 4 
R2 = 2  
VG = 12 V 
 = 3 

Determinare le correnti I1 e I2. 

Risultati 
I1 = 1A, I2 = 4A 

Esercizio n. 4 

VG

R1I1

�I2

I2

R2

 

R1 = 3 
R2 = 3  
VG = 15 V 
 =3  

Determinare le correnti I1 e I2. 

Risultati 
I1 = 4 A, I2 = 1 A 
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Esercizio n. 5 

IG R1

I1

rI1

I2

R2  

R1 = 4 
R2 = 4  
IG = 5 A 
r = 2  

Determinare le correnti I1 e I2. 

Risultati 
I1 = 2 A, I2 = 3 A 

Esercizio n. 6 
 

R1 

R2 

R3 V3 

gV3 

IG 

 

R1 = 2  
R2 = 4  
R3 = 2 
IG = 4 A
g = 2 S 

Determinare la tensione V3 e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore 
indipendente e dal generatore dipendente. 

Risultati 
V3 = 2V, PG1 = 40 W, PG2 = 48 W 

Esercizio n. 7 
R1

R2

R3

I

I
IG

 

R1 = 4  
R2 = 3  
R3 = 1 
IG = 4 A
 = 4

Determinare la corrente I e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore indipendente 
e dal generatore dipendente. 

Risultati 
I = 1 A, PG1 = 36 W, PG2 = 20 W 
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Esercizio n. 8 

IG R1

R2

R3 I

I

 

R1 = 5  
R2 = 1  
R3 = 2 
IG = 2 A
 = 3

Determinare la corrente I e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore indipendente 
e dal generatore dipendente. 

Risultati 
I = 3 A, PG1 = 30 W, PG2 = 144 W 

Esercizio n. 9 
 

R 2 

R3 

R 1 

I G gV2 

V2 

 

R1 = 1  
R2 = 3  
R3 = 2 
IG = 3 A
g = 0.5 S

Determinare la tensione V2 e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore 
indipendente e dal generatore dipendente 

Risultati 
V2 = 6V, PG1 = 18 W, PG2 = 12 W 

Esercizio n. 10 

R3

E2

V2

V2 E

R1

R2

 

R1 = 4  
R2 = 1  
R3 = 2  
E1 = 30 V 
E2 = 12 V 
 = 3 

Determinare la tensione V2, le potenze PG1, PG2 erogate dai generatori indipendenti e la potenza PG3 
erogata dal generatore dipendente. 

Risultati 
V2 = 6V, PG1 = 180 W, PG2 = 72 W, PG3 = 216 W 
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Esercizio n. 11 

 

E1 R 2 

R 1 

R 3 
R 4 gV3 E2

V3 
R1 = 4  
R2 = 2  
R3 = 4  
R4 = 6  
E1 = 12 V 
E2 = 12 V 
g = 0.5 S 

Determinare le correnti dei resistori. 

Risultati 
I1 = 1 A, I2 = 4 A, I3 = 1 A, I4 = 2 A 

Esercizio n. 12 

E1

R1

V1

V1

R2

R3

I3

I1 I2

E2

 

R1 = 4  
R2 = 10  
R3 = 4  
E1 = 8 V 
E2 = 8 V 
 = 3 

Determinare le correnti dei resistori. 

Risultati 
I1 = 1 A, I2 = 2 A, I3 = 4 A 

Esercizio n. 13 

R3

R4

R2

I2

R1 I2

VG

 

R1 = 3  
R2 = 3  
R3 = 6 
R4 = 6 
VG = 36 V
 = 1.5  

Determinare la corrente I2 e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore 
indipendente e dal generatore dipendente. 

Risultati 
I2 = 4 A, PG1 = 180 W, PG2 = 36 W 
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Esercizio n. 14 

R1 R2 R4 R5
R3

VGV5 V1

V1 V5

 

R1 = 6  
R2 = 2  
R3 = 2  
R4 = 6 
R5 = 2  
VG = 16 V 
 = 1/2 
 = 1/3 

Determinare le correnti dei resistori. 

Risultati 
I1 = 1 A, I2 = 2 A, I3 = 3 A, I4 = 1 A, I5 = 2 A 

Esercizio n. 15 
 

R 3 

V 3 

R 4 

R 2 
R 1 gV3 

V G 

 

R1 = 4  
R2 = 4  
R3 = 2 
R4 = 2 
VG = 12 V
g = 3 S 

Determinare la tensione V3 e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore 
indipendente e dal generatore dipendente. 

Risultati 
V3  2V, PG1  12W, PG2  60W 

Esercizio n. 16 

R3

R4 V4

R2R1

V4 IG

 

R1 = 8  
R2 = 4  
R3 = 4 
R4 = 8 
IG = 6 A
 = 6 

Determinare la tensione V4 e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore 
indipendente e dal generatore dipendente. 

Risultati 
V4  8V, PG1  48W, PG2  240W 
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Esercizio n. 17 

R1

R2

R3

V3VG V3

R5

R4

 

R1 = 5  
R2 = 5  
R3 = 2 
R4 = 2 
R5 = 10 
VG = 30 V
 = 4

Determinare la tensione V3 e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore 
indipendente e dal generatore dipendente. 

Risultati 
V3  4V, PG1  120W, PG2  16W 

Esercizio n. 18 

R1

R2

I3

 3I R3 IGR5

R4

 

R1 = 3  
R2 = 6  
R3 = 6 
R4 = 3 
R5 = 5 
IG = 6 A
 = 4

Determinare la corrente I3 e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore 
indipendente e dal generatore dipendente. 

Risultati 
I3  1A, PG1  90W, PG2  24W 

Esercizio n. 19 

R1

R2 R3

R4IG

I4

I4

 

R1 = 2  
R2 = 1  
R3 = 4 
R4 = 2 
IG = 8 A
 = 3 

Determinare la corrente I4 e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore 
indipendente e dal generatore dipendente. 

Risultati 
I4  1A, PG1  144W, PG2  36W 
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Esercizio n. 20 

R1

R2 R3

R4VGV1

V1

 

R1 = 3  
R2 = 1  
R3 = 2 
R4 = 6 
VG = 16 V
 = 3

Determinare la tensione V1 e le potenze PG1, PG2 erogate, rispettivamente, dal generatore 
indipendente e dal generatore dipendente. 

Risultato 
V1  6V, PG1  96W, PG2  144W 

Esercizio n. 21 

R1

E1 E2

I4I1

r I1

I2 I3

R2 R3

R4

 

R1 = 6  
R2 = 6  
R3 = 6 
R4 = 6 
E1 = 24 V
E2 = 24 V
r = 4 

Determinare le correnti dei resistori, le potenze PG1, PG2 erogate dai generatori indipendenti e la 
potenza PG3 erogata dal generatore dipendente. 

Risultati 
I1  3A, I2  1A, I3  3A, I4  1A, PG1  72W, PG2  24W, PG3  24W 

Esercizio n. 22 

1 E1

E2

I4I1

r I3

I2 I3R2 R3

R4

R

 

R1 = 3  
R2 = 3  
R3 = 3 
R4 = 3 
E1 = 9 V
E2 = 12 V
r = 2 

Determinare le correnti dei resistori, le potenze PG1, PG2 erogate dai generatori indipendenti e la 
potenza PG3 erogata dal generatore dipendente. 

Risultati 
I1  4A, I2  1A, I3  3A, I4  2A, PG1  18W, PG2  60W, PG3  12W 
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Esercizio n. 23 

R1IG1 IG2

I3

rI3 R2

R3

R4 R5

 

R1 = 3  
R2 = 3  
R3 = 3 
R4 = 3 
R5 = 3 
IG1 = 3 V
IG2 = 9 V
r = 2 

Determinare le correnti dei resistori, le potenze PG1, PG2 erogate dai generatori indipendenti e la 
potenza PG3 erogata dal generatore dipendente. 

Risultati 
I1  1A, I2  4A, I3  3A, I4  1A, I5  2A, PG1  9W, PG2  108W, PG3  6 W 

Esercizio n. 24 

R1 I3

r I32  r I31 R2

R3

VG

R4

R5

R1 = 2  
R2 = 10  
R3 = 4 
R4 = 8 
R5 = 4 
r1 = 8 
r2 = 2 
VG = 12 V

Determinare le correnti dei resistori, le potenze PG1, PG2 erogate dai generatori dipendenti e la 
potenza PG3 erogata dal generatore indipendente. 

Risultati 
I1  A, I2  2A, I3  A, I4  2A, I5  2A, PG1  192W, PG2  16W, PG3  48W 

Esercizio n. 25 

R2

VG

IG

R3

R5 gV4

R4

V4

R1

R1 = 6  
R2 = 3  
R3 = 3 
R4 = 3 
R5 = 6 
g = 0.25 S
IG = 6 A 
VG = 24 V 

Determinare le tensioni dei resistori e le potenze PGV, PGI e PGD erogate, rispettivamente, dal 
generatore indipendente di tensione, dal generatore indipendente di corrente e dal generatore 
dipendente. 

Risultati 
V1 = 24V, V2 = 6V, V3 = 6V, V4 = 12V, V5 = 6V, PGV = 48W, PGI = 144W, PGD = 18W 


